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Circolare

Come noto tutti i medici iscritti all'Ente Nazionale di Previdenza ed Assistenza dei Medici e
degli  Odontoiatri  (Enpam)  devono  comunicare  i  propri  redditi  derivanti  dall'attività
professionale a tale Cassa di previdenza.

1 Informazioni generali

Tale comunicazione può essere effettuata nei seguenti modi:

1. a mezzo raccomandata entro il 31.7.2019 compilando il relativo modello "D" come già
inviato dalla Cassa di Previdenza

2. telematicamente via sito internet dell'ente (www.enpam.it) entro il 31.7.2019

Nella comunicazione deve essere indicata quella parte di reddito derivante da servizi profes-
sionali che non è ancora stata soggetta al contributo Enpam. Il contributo previdenziale va
calcolato su tale importo (reddito, quindi al netto delle relative spese per produrlo) al quale va
sottratto il reddito già assoggettato a contributo fisso (varia ed è compreso tra € 4.602,00 ed €
8.499,03 ed è correttamente quantificato nella comunicazione dell'Enpam).

In sostanza si tratta dei ricavi al netto delle relative spese per produrli che non si originano da
eventuali convenzioni con le Aziende Sanitarie. I redditi derivanti da attività professionale an-
che se equiparati a quelli di lavoro dipendente devono essere comunicati. 

Tali ricavi ad esempio si originano da:
– collaborazioni autonome quali coordinatori di circoscrizione;
– compensi per convegni ed attività didattiche in campo medico;
– altre collaborazioni autonome o occasionali in ambito medico;
– borse di studio.

I dati necessari per poter predisporre la comunicazione devono essere rilavati dalla dichiara-
zione dei redditi per l'anno 2018 (Redditi/2019) nonché dalla contabilità.
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2 Predisposizione della Comunicazione

Ai clienti, a favore dei quali predisponiamo la dichiarazione dei redditi, trasmettiamo gli im-
porti necessari per la compilazione della comunicazione.

Ovviamente il nostro Studio è disponibile a predisporre la comunicazione in forma elettronica
nonché a curarne la relativa trasmissione telematica. A tal fine necessitiamo però dello "user-
name" e della "password" che Vi sono stati inviati dall'Enpam.

Ai clienti che ci hanno già incaricato di effettuare telematicamente la comunicazione inviamo
in  allegato  la  relativa  documentazione.  Pertanto  costoro  non  dovranno  effettuare  nessun
adempimento.

Quei medici che hanno avuto un fatturato professionale minimo, che non sono stati assoggetta-
ti  al  contributo  Enpam e che  pertanto  sono esonerati  dalla  comunicazione,  riceveranno  la
presente senza allegati.

3 Pagamento del contributo Enpam

L'Enpam, sulla base di tale comunicazione, calcolerà e comunicherà l'importo del contributo
dovuto.

Il pagamento può essere effettuato tramite addebito diretto sul proprio conto corrente bancario,
oppure tramite bollettini MAV. Qualora non Vi venissero recapitati per tempo i bollettini di
versamento, Vi invitiamo a rivolgerVi tempestivamente all'Enpam.

Si può anche richiedere “online” l'addebito diretto degli importi dovuti sul proprio conto cor-
rente bancario. Per farlo si deve entrare nell'area riservata del sito Enpam  (www.enpam.it) e
compilare il modulo telematico di autorizzazione alla domiciliazione bancaria. Se non lo avete
già fatto negli anni precedenti e desiderate farlo, Vi preghiamo di farcelo sapere.

L’importo dovuto all’Enpam dovrà essere pagato entro il 31.10.2019. 

Solamente in caso di attivazione dell’addebito diretto dei contributi sul conto corrente banca-
rio è anche possibile optare per il pagamento:

• in due rate, da saldare rispettivamente entro il 31.10. ed il 31.12; oppure
• in cinque rate con scadenza 31.10; 31.12; 29.02; 30.04 e 30.06. 

4 Proroga al 30.09.2019 per tutti i  contribuenti che esercitano un'attività economica
per la quale esiste un indice sintetico di affidabilità fiscale ISA e per i contribuenti
forfetari

In seguito alla proroga delle scadenze per il pagamento delle imposte1, l’Enpam ha recente-
mente deciso di rinviare al 30 settembre il termine per la presentazione della comunicazione
dei redditi (modello D) per tutti i contribuenti con indici di affidabilità ISA e i contribuenti in
regime forfettario.

1 Vedasi ns. circolare n. 65 del 01.07.2019
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Rimaniamo a disposizione per qualsiasi ulteriore chiarimento e porgiamo

cordiali saluti
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Allegato

Indicazione degli importi per la compilazione della comunicazione, se dovuta
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